

首次跻身全球第七

宁波舟山国际航运中心排名再进位

7月11日上午，据最新发布的《新华·波罗的海国际航运中心发展指数报告(2025)》显示，在全球国际航运中心城市排名中，宁波舟山成功又进一位，历史性跻身全球第七位。这是宁波舟山五年内的第四次进位，彰显了强劲的综合实力和上升势头。

新华·波罗的海国际航运中心发展指数包含港口条件、航运服务、综合环境等3个一级指标和16个二级指标，从多个维度衡量国际航运中心的综合实力。

2015年，宁波舟山国际航运中心排名尚处第23位，历经艰难攀升，直到2021年首次叩开全球前十大门。此后更是步履不停，2023年、2024年、2025年每年迈进一位，实现了令人瞩目的“5年4级跳”。这一持续、稳定的进位历程，在全球港口城市竞争中尤为不易。

“进七”的里程碑，是浙江省锚定“建设世界一流强港和全国港口营商环境最优省”目标、久久为功的阶段性重大成果，也有力印证了宁波市和舟山市在聚力发展航运服务产业上的显著成效。浙江省

海港集团、宁波舟山港集团作为推动力量，在其中发挥了关键支撑作用。

支撑“进七”的基石，首推“港口条件”的绝对硬实力。依托宁波舟山港全球领先的货物吞吐量和基础设施优势，“港口条件”指标常年稳居全球榜首，为持续进位提供了最坚实可靠的保障。

2024年，宁波舟山港完成货物吞吐量13.77亿吨，同比增长4%，连续16年领跑全球；完成集装箱吞吐量3930万标准箱，同比增长11%，增幅创近7年来的新高，稳居世界第三。今年上半年，宁波舟山港完成集装箱吞吐量2104.8万标准箱，同比增长9.8%，保持着强劲增长势头。

攀升的生产数据背后，是不断夯实的“硬核”基础设施托底。宁波舟山港拥有

全球首个双“千万箱级”单体集装箱码头，形成矿石、油气、煤炭三大亿吨级大宗散货泊位群。未来增长引擎也在加速布局，第三个千万级集装箱泊位群——六横港区佛渡作业区通航能力提升工程于去年年底开工，一期工程深水岸线于今年5月份获交通运输部批复，建成后将为宁波舟山港新增950米深水岸线。

做优做强航运企业，是提升航运服务核心竞争力的重要一环。浙江最大集装箱班轮企业、浙江省海港集团自营船队——宁波远洋运力排名全球第24位，上半年新开拓2条国际集装箱航线；浙江海港内河航运公司扬帆起航，运营内河船舶超150艘。

记者 周晖 通讯员 孙耀楠 李攀高

左手咖啡右手虾

“嗨一虾”夜市 燃爆象山港畔

夏夜的快乐，夜市占一半！左手咖啡右手虾，贤庠周末“嗨一夏”，7月11日晚，象山县贤庠镇青菜村“见海新空间”化身2025象山港畔“嗨一虾”夜市的大本营，吸引了大批市民。

品尝各种口味的罗氏沼虾、龙虾，喝一杯天南地北的“大咖”和本土“村咖”，收集废弃咖啡杯再利用践行“文明”……一派热闹景象下，涌动在人潮中的是文明底色。



2025象山港畔“嗨一虾”夜市。

1 罗氏沼虾撑起“贤庠第一锅” 村里还办起了洋气的“咖啡面包市集”

傍晚5点多，“见海新空间”已经人声鼎沸。直径近2米的“贤庠第一锅”里，正煮着罗氏沼虾。游客们举着手机围拍，等待品尝美味。

当晚，象山餐饮协会、宁波甬港水产种苗科技有限公司联合推出了盐焗、蒜蓉、熟醉等6种吃法的罗氏沼虾。

“这口大铁锅煮出来好像更美味了！红烧的、清蒸的、盐焗的，每一个口味都很赞。”坐在海边，家人在侧，吃着大虾，对土生土长的青菜村村民谢女士来说还是头一回，“罗氏沼虾是我们的特产，家门口吃特产的感觉很特别，这个活动也展现了我们贤庠特色。”

“罗氏沼虾作为我们象山县贤庠镇的特色农业产业，年产值近2500万元，带动周边村民月均增收超5000元，每年为村集体创收35万元，这一次，我们就是基于罗氏沼虾的产业优势，立足于贤庠镇青菜村的见海新空间，顺势打造了2025象山港畔‘嗨一虾’夜市，持

续推进夜经济，激发消费新活力。”贤庠镇相关负责人表示。

除了罗氏沼虾，现场还以“小龙虾+啤酒”的组合，设置了龙虾无限畅吃区域，融入露营、电音、夜市等热门元素。此外，青菜村还设置了趣钓罗氏沼虾、趣味套啤酒、猜拳争霸赛、“海韵潮音·文艺小摊”等游客体验互动活动。

不少村民、游客结伴而来，三五好友举杯共饮，边聊边吃，不一会儿，餐桌上的龙虾壳就堆成小山。“虽然是自助畅吃，但是我们吃多少拿多少，刚才孩子们连虾汁都拌面条吃光了。”村民陈女士说。

当天，青菜村还举办了农村较为少见的“咖啡面包市集”，在村中的沿海步道上，50余家摊位沿路排开，汇聚了天南地北的咖啡“大咖”、充满本土风情的象山“村咖”“城咖”以及各具特色的小吃。

“我是咖啡爱好者，听说这里有很多咖啡品牌，我就迫不及待地来了，既能吃龙虾又能喝咖啡，很赞！”游客小胡赞不绝口。

2 “小小文明监督员”上岗 夜市现场文明元素尽显

边吃边玩边逛，不少市民发现，夜市现场，“文明”的元素处处可见。

沿着海岸线，每走几步就可以看见不同的“文明装置”。透明的“给个好瓶”装置号召大家将饮料瓶、酒瓶、咖啡杯投入其中，市民们纷纷响应，为文明助力。

活动开始前，主办方招募了“小小文明监督员”，引导游客参与文明用餐，餐后进行分类等。当晚，孩子们活跃在夜市各个角落，以身作则参与垃圾分类等行动。

咖啡饮毕，咖啡渣、咖啡杯如何变废为宝？“小小文明监督员”们还引导游客参与用咖啡杯种植多肉、用咖啡渣制作冰箱贴等趣味活动。

“用咖啡渣做冰箱贴我是第一次体验。不仅将废物再利用了，还记录下了今晚夜市的美好瞬间！”游客小张说。这些活动让市民在享受美味的同时，共同守护了这份热闹里的整洁与文明。

值得一提的是，当天还推出了象

山首批“文明旅游护照”，“护照”内清晰地列着几项“文明任务”，其中有使用循环利用咖啡杯或在手作区用废弃咖啡杯种植多肉，也可以在服务台领取垃圾袋，在活动区域内捡满一袋垃圾，或是践行文明用餐，做到“光盘行动”，集满这四枚特殊的印章，游客就能在服务台兑换一份精美的“喜”主题文创小礼品。

“我们设计这本‘护照’的核心，就是让文明旅游的倡议落地生根，变得可记录、可积累、可奖励。”贤庠镇相关负责人介绍，设计“文明旅游护照”目的在于将文明旅游的理念，深度融入乡村游的线路和场景之中，提升乡村旅游的品质与形象，助力实现文旅融合、乡村富美。

据悉，夜市活动还将持续一天，不妨抓住周末的尾巴，今天16:00-20:00，来青菜村“见海新空间”，在热闹与美味中解锁独属夏夜的精彩吧。

记者 朱琳 袁先鸣
见习记者 徐嘉胤/文 崔引/摄